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У стаціонарному польовому досліді доведено можливість зростання 
продуктивності кукурудзи в різних сівозмінах коротких ротацій зі соєю на фонах 
з двома способами основного обробітку ґрунту та з внесенням рекомендованих 
і розрахованих на основі даних ґрунтової діагностики норм мінеральних добрив. 
Встановлено доцільність використання сої як попередника зернової кукурудзи в 
сівозмінах коротких ротацій. Зернова продуктивність кукурудзи, висіяної після 
попередника ячменю ярого, була значно нижче, ніж після сої, яку використано як 
попередник. Для збереження позитивного балансу поживних речовин запропоно-
вано розраховувати дози внесення добрив під запланований урожай кукурудзи з 
використанням даних ґрунтової діагностики.
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Постановка проблеми. Важливого зна-
чення в сучасних умовах для населення пла-
нети набувають енергетична та білкова про-
блеми, а для аграрного виробництва в галузі 
тваринництва – наявність у достатній кіль-
кості високоякісних кормів [1]. Інтенсифіка-
ція тваринництва потребує в раціоні тварин 
високоенергетичних комбікормів, що зба-
лансовані за протеїном. У цьому контексті 
досить актуальним стає підвищення продук-
тивності таких польових культур, як кукуру-
дза та соя, що може вирішити проблему фу-
ражного зерна та білка для даної галузі [2].

Організація та формування дрібних то-
варовиробників в особі фермерських госпо-
дарств та вузька спеціалізація виробництва 
спричинили насичення сівозмін окремими 

групами сільськогосподарських культур і 
перехід їх до сівозмін коротких ротацій [3]. 
Першочерговим завданням сьогодення є роз-
робка та впровадження високопродуктивних 
сівозмін із невеликим набором культур, які 
на ринку користуються широким попитом, 
відповідають оптимальній структурі посів-
них площ та не завдають шкоди родючості 
ґрунту. У збереженні органічної речовини 
в ґрунті в умовах нинішніх агротехнологій 
утримання позитивного балансу родючості 
ґрунту можливе тільки за інтенсивного за-
стосування різних агротехнічних методів, що 
включають у себе широке використання бо-
бових культур та побічної продукції [3, 4, 6].

Основним резервом формування високих 
і стабільних врожаїв кукурудзи, в першу чер-
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гу, можна вбачати науково обґрунтовані сі-
возміни та системи удобрення [6, 7]. Удоско-
налення технології вирощування цієї культу-
ри тісно пов’язане з поліпшенням гібридного 
складу та впровадженням нових ефективних 
агротехнічних заходів [5].

В умовах недостатнього зволоження осо-
блива увага приділяється такому дієвому аг-
ротехнічному заходу, як основний обробіток 
ґрунту, оскільки він повинен забезпечити 
сприятливі умови щодо накопичення в ґрунті 
необхідних для вирощуваних сільськогоспо-
дарських культур запасів продуктивної воло-
ги за осінньо-зимовий період та створення 
сприятливих умов поглинання рослинами 
поживних речовин з добрив [4, 8].

Мета наших досліджень полягала у 
вивченні найбільш ефективних коротко-
ротаційних сівозмін кукурудзи зі соєю та в 
розробці заходів щодо системи основного 
обробітку та мінерального живлення для під-
вищення її продуктивності.

Об’єкт досліджень – оптимізація системи 
мінерального живлення рослин у коротко-
ротаційних сівозмінах, в яких попередником 
зернової кукурудзи була соя.

Методи досліджень. Роботи проводили 
на Ерастівській дослідній станції ДУ Інсти-
туту зернового господарства НААН Укра-
їни. Польовий стаціонарний дослід закла-
дено на двох способах основного обробітку 
ґрунту: оранка плугом ПЛН-5-35 на глибину
25–27 см і чизельний обробіток за типом “Па-
раплау” плугом-розпушувачем із стійками 
ПРН 31000 на аналогічну глибину. Викорис-
тання в попередні роки чизельних знарядь 
ПРН 31000 показало, що дані знаряддя добре 
розпушують ґрунт, майже на рівні оранки, і 
забезпечують суттєве заощадження палива 
(до 7 л/га) та високу продуктивність агрегату.

Насиченість короткоротаційних сівозмін 
з кукурудзою становить: у двопільній – 50 %,
трипільній – 33 %, чотирипільній – 25 та
50 %, а зі соєю відповідно – 50, 33, 25 та
50 %. У три- і чотирипільній сівозмінах, з ме-
тою зменшення гербіцидного навантаження, 
передбачено переривання чергування сої з 
кукурудзою одним полем ячменю ярого.

Висока вартість мінеральних добрив сьо-
годні вимагає використовувати їх раціональ-

но, залежно від наявності в ґрунті рухомих 
форм поживних елементів та попередників. 
Вивчення системи удобрення в досліді про-
водили за схемою: контроль – без внесення 
добрив; використання підвищених доз до-
брив на запланований урожай відповідно 
до діагностики ґрунту; рекомендовані дози 
добрив для кукурудзи – N60P45K30; ячменю – 
N40P40K30; сої – N40P60. Добрива вносили восе-
ни під основний обробіток, загортаючи їх в 
ґрунт важкими дисковими боронами.

Кукурудзу та сою висівали наприкінці 
третьої декади квітня на глибину загортан-
ня насіння відповідно 6–8 та 5–6 см. У до-
слідах висівали гібрид першого покоління 
кукурудзи Солонянський 298 СВ з густотою
45 тис./га і сорт сої Аннушка – 500 тис./га 
схожого насіння. Для боротьби з бур’янами 
застосовували комплекс агротехнічних захо-
дів, із хімічних – вносили гербіцид Харнес
(2 л/га) під сою і кукурудзу, а за необхіднос-
ті – страхові, рекомендовані для цих культур.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Характеризуючи погодні умови, за-
значимо, що 2008 і 2011 роки досліджень 
були досить сприятливими стосовно зво-
ложення, а 2009 та 2010 – в різній мірі по-
сушливими. Тому даний період досліджень 
більш об’єктивно характеризує умови виро-
щування культури.

Критерієм ефективності розроблених та 
удосконалених агротехнічних заходів виро-
щування сільськогосподарських культур вва-
жається врожай. Умови росту і розвитку пев-
ним чином вплинули на формування врожаю 
та індивідуальної морфологічної структури. 
У короткоротаційних кукурудзо-соєвих сі-
возмінах зернова продуктивність кукурудзи 
суттєво залежала від системи удобрення, 
попередника і в меншій мірі – від способу 
основного обробітку ґрунту. Одержані ре-
зультати досліджень показують, що рівень 
продуктивності цієї культури суттєво зале-
жав від системи удобрення, від попередника 
та її співвідношення в структурі посівів сі-
возміни. У зв’язку з цим для одержання ви-
сокої продуктивності кукурудзи в сівозмінах 
короткої ротації виникає необхідність вирі-
шення науково обґрунтованого її розміщення 
в сівозміні та ступеня її насичення.
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Застосування мінеральних добрив у дво-
пільній сівозміні під кукурудзу після оранки 
забезпечило зростання врожаю на 8,9 %, а на 
запланований урожай за діагностикою ґрун-
ту – на 12,3 % порівняно з контролем. На ді-
лянках, де проводили чизельний обробіток 
та використовували рекомендовані дози до-
брив у цій сівозміні, зернова продуктивність 
кукурудзи зросла на 7,1 %, а за підвищених 
доз добрив на запланований урожай відпо-
відно до діагностики ґрунту – на 10,9 %.

Соя, як попередник під кукурудзу, забез-
печувала кращий збір зерна, ніж після ячме-
ню. Так, у трипільній сівозміні (насиченні 
сівозміни кукурудзою до 33,3 %) за реко-
мендованого рівня мінерального живлення 
врожайність зерна кукурудзи, де попередни-
ком була соя по оранці, зросла на 5,4 %, при 
внесенні добрив за діагностикою ґрунту на 
8,4 %, а відносно двопільної сівозміни за 
рекомендованої системи удобрення та за діа-
гностикою ґрунту вона була майже на одно-
му рівні.

Значне зниження зернової продуктивнос-
ті кукурудзи, незалежно від способу осно-
вного обробітку ґрунту, спостерігалося в 
трипільній сівозміні, де попередником був 

ячмінь. У цій сівозміні, після згаданого по-
передника, на ділянках із використанням 
рекомендованих норм добрив по оранці вро-
жайність кукурудзи зросла лише на 3,7 %, а 
порівняно з двопільною сівозміною сформу-
вала меншу врожайність зерна на 10,6 %.

3астосування норм добрив, розрахованих 
стосовно ґрунтової діагностики на заплано-
ваний урожай, відповідно до попередника 
даної сівозміни, рівень урожайності зріс на 
10,2 % до контролю. Проте зазначимо, що 
зернова продуктивність кукурудзи, де ячмінь 
був попередником, у цій сівозміні була зна-
чно меншою (таблиця).

У чотирипільній сівозміні, де соя в струк-
турі становить 25 %, а кукурудза 50 % у 
першому полі без внесення добрив та при їх 
застосуванні по оранці, сформувала врожай 
на рівні з трипільною сівозміною, де попе-
редником була соя. Насичення кукурудзою 
до 50 % в другому полі викликало значне 
зниження врожаю. Повторне розміщення 
кукурудзи призвело до зниження зернової 
її продуктивності за чизельного обробітку 
на 10,0 та оранки – 10,7 %. На нашу дум-
ку, це пов’язано з використанням вологи та 
поживних речовин попереднім полем ку-

Оранка Чизель

Контроль по діагнос-
тиці ґрунту

рекомендо-
вана контроль по діагнос-

тиці ґрунту
рекомендо-

вана
Двопільна (соя + кукурудза)

5,36 6,02 5,84 5,39 5,98 5,77
Трипільна (соя + ячмінь + кукурудза)

5,09 5,61 5,28 5,34 5,96 5,69
Трипільна (соя + кукурудза + ячмінь)

5,58 6,05 5,88 5,55 6,10 5,88
Чотирипільна (соя + кукурудза + кукурудза + ячмінь)

5,54 6,02 5,89 5,53 6,07 5,79
4,95 5,71 5,48 4,98 5,74 5,56

Чотирипільна (соя + ячмінь + соя + кукурудза)
5,52 6,06 5,96 5,53 6,09 5,84

* Три- та чотирипільна сівозміни пройшли одну ротацію, а двопільна – дві.

Урожайність кукурудзи в сівозмінах короткої ротації залежно від способу основного 
обробітку ґрунту та системи удобрення (середнє 2008–2011 pp.), т/га*
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курудзи, що обумовило загальне зниження 
продуктивності даної культури. Аналогічна 
закономірність відмічалась і за чизельного 
обробітку. 

Позитивна дія мінеральних добрив обу-
мовила зростання валового збору зерна і ско-
ротила рівень зниження зернової продуктив-
ності. Так, за рекомендованих доз внесення 
і повторного розміщення кукурудзи в цій сі-
возміні з використання чизельного обробітку 
призвело до зниження врожайності на 4,0 %, 
a по оранці – до 7,0 %. Застосування міне-
ральних добрив на запланований урожай від-
повідно до діагностики ґрунту забезпечило 
подальше зростання врожайності кукурудзи 
і скоротило негативний вплив повторного її 
розміщення до 5,2–5,4 %.

Характеризуючи чотирипільну сівозміну 
з насиченням сої до 50 % у структурі посів-
ної площі, необхідно відзначити, що зернова 
продуктивність кукурудзи як по оранці, так 
і за чизельного обробітку з використанням 
мінеральних добрив була на одному рівні з 
трипільною і чотирипільною, сівозмінами, 
де соя була попередником.

Найвищі показники врожаю зерна куку-
рудзи були одержані в сівозмінах із застосу-
ванням добрив за діагностикою ґрунту. Дещо 

менший урожай зерна сформували рослини 
кукурудзи з внесенням рекомендованих доз 
добрив. За одержаними узагальненими чоти-
рирічними даними в дослідах було встанов-
лено, що збільшення норми внесення добрив 
відповідно до діагностики ґрунту на запла-
нований урожай забезпечувало зростання 
продуктивності кукурудзи в сівозмінах ко-
роткої ротації, проте з економічної точки 
зору не було ефективним через невеликий 
рівень його зростання та високі витрати на 
внесені мінеральні добрива.

Таким чином, для збереження позитивно-
го балансу поживних речовин у ґрунті в умо-
вах північного Степу перспективним є вико-
ристання рекомендованої та зрівноваженої 
системи удобрення, яка передбачає застосу-
вання в помірних дозах мінеральних добрив 
на фоні чизельного чи відвального обробітку 
ґрунту з ефективною системою захисту від 
бур’янів.

Найкращий врожай, за різних погодних 
умов північної зони Степу, формують посі-
ви кукурудзи в сівозмінах короткої ротації 
з використанням сої як попередника в разі 
застосування норм добрив, встановлених за 
результатами проведеної ґрунтової діагнос-
тики.
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